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لإرادة حقيقية من القطاع الخاص بالمشاركة    اترسيخ  جاء تأسيس منتدى الاستراتيجيات الأردني  

في حوار بناء حول الأمور الاقتصادية والاجتماعية التي يُعنى بها المواطن الأردني، ويجمع المنتدى 

مؤسسات وشركات رائدة وفاعلة من القطاع الخاص الأردني، إضافة إلى أصحاب الرأي والمعنيين  

نحو استراتيجيات مستدامة للتنمية، ورفع مستوى    بالشأن الاقتصادي؛ بهدف بناء تحالف يدفع

 الوعي في الشؤون الاقتصادية والتنموية، وتعظيم مساهمة القطاع الخاص في التنمية الشاملة.

بتاريخ   المنتدى  تسجيل  تمّ  ربحية    30/8/2012وقد  غير  جمعية   الوطني بوصفه  الرقم  تحمل 

 ، وتقع ضمن اختصاص وزارة الثقافة.2012031100026

  

  م الدراسة يلتقي

الأردني،   الاستراتيجيات  منتدى  لجميع  إيسر  الإصدار  هذا  تاحة 

مستخدميه للاستفادة منه والاقتباس عنه، شريطة الإشارة إلى  

 منتدى الاستراتيجيات الأردني وفق أصول الاقتباس بوضوح. 

 

 الأردن  عمان،

     6476 566 6 962+ ت:

   6376 566 6 962+  ف:

https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUME1OU1A1M1BKNEhWMVRNTkE2QVJaTFZUNC4u
https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUME1OU1A1M1BKNEhWMVRNTkE2QVJaTFZUNC4u&wdLOR=c49AEED86-2D1A-43E1-AC3E-9203CEBB805D
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 المقدمة   .1
تقييم البيئة الاستثمارية ومنظور المستثمرين حول  إلى  منتدى الاستراتيجيات الأردني    ضمن سعي

"  الكمي " المؤشر الأردني لثقة المستثمر  يقوم المنتدى بإصدار، بشكل دوري بيئة الأعمال في الأردن 

والذي يتضمن  نصف السنوي،    "النوعي"مسح ثقة المستثمرين  بالإضافة إلى  ،  ا  الذي يصدر ربعيو

 مجموعة من الأسئلة التي تقيم حالة البيئة الاستثمارية من منظور المستثمرين ضمن عدة محاور. 

الحكومية  مكثف    عملا   2023-2022الفترة    تشهدوقد   الجهات  من  القطاع كافة  ا  مع  بالتعاون 

جديدة تحمل تطلعات   ى  رؤوذلك بإطلاق  .  اا وعالمي  إقليمي  من أجل تعزيز تنافسية الأردن    ،الخاص

 ،التحديث الاقتصادي  ة رؤي  منها،  القادمة  ةللأعوام العشر  الثاني ابن الحسين  جلالة الملك عبد الله

 القطاع العام. تحديث  خارطة طريقو

الرؤى وبدء تنفيذ المبادرات المدرجة ضمنهما،   وفي ضوء  وبعد مرور عام كامل على إطلاق تلك 

إضافة بعض الأسئلة المتعلقة بتلك  بالمنتدى    الجولة الحادية عشرة لمسح ثقة المستثمرين، قام

بالخصوص،  المستثمرين  أعمال  البيئة الاستثمارية و  على  هامبادرات تنفيذ    دى تأثيرملمعرفة  الرؤى  

   عموم.بال كليالاقتصاد العلى و

ال التقرير نتائج  ولة الحادية عشرة من مسح ثقة المستثمرين الذي جيستعرض المنتدى في هذا 

 بالتعاون مع شركة نما للدراسات الاستراتيجية والمشاريع، وشركة كنز. يجريه
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 منهجية المسح  .2
عينة واسعة من الشركات الكبيرة والمتوسطة    منالبيانات  منهجية المسح على جمع    اعتمدت

الحجم القطاعات    ،وصغيرة  المختلفةومن  . والخدمات  ،والصناعة،  والتجارة،  الزراعة  ؛الاقتصادية 

ذ   وقادة عمال الأمقابلة مكتملة مع أصحاب  557شمل لي،  2023آب  خلال شهرهذا الاستطلاع  ونُفِّ

  الشركات   مديريع  المسح من خلال مكالمات هاتفية م  أُجرِيوقد    .المختلفةالقطاعات الاقتصادية  

المقابلات  ومالكيها تلك  واحتاجت  مقابلة    3لى  إ،  لتحصيل  )بالمتوسط(  مئة  محاولات  مكتملة 

 بالمئة. 

البيانات  CSPro Softwareبرنامج  تم استخدام  قد  و   على مراحل  هاتدقيق ومن ثم  ،  هاوإدخال  لترميز 

لتدقيق الإلكتروني بعد الانتهاء من  إلى اأثناء العمل، وبعد الانتهاء من الترميز، بالإضافة  في  :  ثلاث

العمل على تحليلها  من ثم  والمطلوبة  مجموعات  الحسب  البيانات  صنيف  تم ت   ،اإدخال البيانات. أخير  

  .SPSSالإحصائي الوصفي من خلال برنامج التحليل 

في  في الأردن،  تقييم الحالة العامةالأول  المحور، يغطي أساسية محاور خمسة يتكون المسح من 

 الثالث  المحورضمن  يت   بينما  ، البيئة الاستثمارية في الأردنالثاني أسئلة حول    المحورحين يتضمن  

أسئلة تطورات بيئة الأعمال والإجراءات الحكومية الاقتصادية. ويغطي المحور الرابع  أسئلة حول  

خارطة طريق    أسئلة للمستثمرين حول  الأخيرالمحور تضمن  ي  فيمارؤية التحديث الاقتصادي،  حول  

   .تحديث القطاع العام
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 لاستطلاع الرأي  خصائص المستجيبين .3
مع    مقابلة  110والقطاع الخدمي،  مقابلة مع    327تم إجراء  ، فقد  القطاعاتتنوعت الإجابات حسب  

التجار المع    مقابلة  82الصناعي، والقطاع   الزراعيالمع    مقابلة  38، ويقطاع  أغلب    تكان و  .قطاع 

بنسبة  وفأقل    موظفينعشرة    توظفالشركات المشمولة في العينة من الشركات الصغيرة التي  

% من إجمالي الشركات، مقابل ما  89. فيما شكلت نسبة المستجيبين من الذكور حوالي  %(89.8)

 .% فقط من الإناث11نسبته 

 

 

 

 

  

خدمات 

58.70%

صناعة 

19.70%
تجارة 

14.70%
زراعة 

6.80%

خدمات  صناعة  تجارة  زراعة 

نسب الاستجابة وفق الأنشطة الاقتصادية الرئيسة

89.9%

7.2% 3.1%

1-10 11-50 فأكثر51

توزيع المستجيبين وفق حجم الشركة
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 نتائج المسح  .4

  الأردن تقييم الحالة العامة في المحور الأول: 

بطرح تساؤلات حول تقييم المستثمرين  في هذا المحور  منتدى الاستراتيجيات الأردني    قام

 حيال المستقبل.  هملؤللوضع الاقتصادي مقارنة بالجولات السابقة، وقياس مستوى تفا

أشارت الأردنلمسح    عشرةالحادية  الموجة    جنتائ  وقد  في  المستثمرين  نسبة    تراجعإلى    ثقة 

؛  أفضل من العام السابق  الحاليخلال العام    الاقتصاديالمستثمرين الذين يرون أن الوضع  

النسبة   فيما ترى  .لهذه الجولة%  27.1إلى    السابقة% خلال الجولة  32هذه النسبة من    انخفضت  إذ

    .من العام السابق أأسو الحالي أن الوضع  %(48.1) من الإجابات العليا

 

نسبة المستثمرين الذين عبر السنوات؛ إذ أن    هناك تفاؤلا بالعمومأن    ةن ملاحظكميوبشكل عام،  

الاقتصادي أفضل الوضع  بالنسبة    بازدياد  مه  يرون  الحال  المتتالية، وكذلك  المسح  وفق جولات 

    لمن يرون الوضع أسوء، فهم بانخفاض ملحوظٍ أيضا.
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أفضل من العام السابق نفس الشيء أسوء من العام السابق

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟كيف تصف وضع الأردن الاقتصادي في العام الحالي مقارنة بالعام السابق

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 
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إذا كانت الأمور تسير    فيمامنتدى بسؤال المستثمرين  القام    ،ولتقييم الوضع العام بشكل أشمل

الصحيح اعتقادهم  الخاطئ   /بالاتجاه  إلى  إذ  .بحسب  النتائج    المستثمرين   نسبة  ارتفاع  أشارت 

النسبة    ماو.  ةنقط  8.2  بواقع  الصحيح  تجاهبالا   تسير  الأمور  أن  يرون  الذين من   العليازالت 

ما  امتنع  بينما    .نقطة  7.2بواقع  المستثمرين ترى أن الأمور تسير بالاتجاه الخاطئ رغم انخفاضها  

 عن الإجابة.  المستثمرين% من 14.4نسبته 

 

عزت  اأما   التي  القولبلأسباب  إلى  بالاتجاه    نإ  :المستثمرين  تسير  من 54)   الخاطئالأمور   %

أرج(المستجيبين يزيد    ع، فقد  إلى    %46.5  علىما  ذلك  الاقتصادية وقلة فرص  منهم  الأوضاع  تدهور 

القوانين والقرارات غير  أن السبب في ذلك يعود إلى  إلى  % من المستثمرين  13.6، كما أشار نحو  العمل

  الفعالة والإجراءات المعقدة.

 

24.0

65.0

31.0

60.0

36.0

55.0

19.3

69.1

17.8

72.9

23.4

62.2

31.6

54.0

تسير بالاتجاه الصحيح تسير بالاتجاه الخاطئ

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تعتقد أن الأمور في الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم الخاطىء؟ 

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023أيلول 

46.5

13.6

12.0
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2.7

1.7

1.7

1.0

3.7

تدهور الأوضاع الاقتصادية وقلة فرص العمل

القوانين والقرارات الحكومية غير الفعالة والإجراءات المعقدة

ارتفاع الضرائب والأسعار وتكاليف الإنتاج

غياب تشجيع الاستثمار وعدم صلاحية البيئة الاستثمارية

ركود الأسواق وانخفاض عملية البيع والشراء

عدم توفير تسهيلات ودعم للقطاع الخاص

سوء الأوضاع العامة في البلاد

الفساد والواسطة والمحسوبية

قلة أصحاب الكفاءة في المجالات المختلفة

سوء الأوضاع الاقتصادية في الأسواق الخارجية

رفض الإجابة/ لا أعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجاه الخاطئ؟
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 ع، فقد أرج%(31.6)  الصحيحأن الأمور تسير بالاتجاه    هماعتقادوراء  الدوافع  ولمعرفة  بالمقابل،  

إلى   %21.0نحو   ذلك  الاستثمارمنهم  بيئة  وتحسن  الاقتصادية  نحو  الإصلاحات  أشار  كما  من %  17، 

والاستقرارعامل  إلى  المستجيبين   والأمان  رأ  .الأمن  بالاتجاه 11.4  ى فيما  تسير  الأمور  أن  منهم   %

 تحسن الفرص الوظيفية واستقرار العمل.  نتيجة الصحيح

 

لأعمالهم خلال   الاقتصادي  التعامل  حجم  عن  همسؤال  عند% من المستجيبين  47.8أشار  وقد  

  على  فقط% 26.4 نسبته ما  أجابفيما  .2022 من العام السابق أأسو وضعالى أن إل  الحاليالعام 

 . عليه كانت مما أفضل الأوضاع أن

 

القطاعي المستوى  أن،  وعلى  إلى  المسح  نتائج    هم   التجاري  القطاع  في  المستثمرين  تشير 

%  57.3أشار نحو    فقد  ؛الأخرى  بالقطاعات  مقارنة  الاقتصادية  تعاملاتهم  حجم  في  اتضرر    الأكثر
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تحسن القرارات الحكومية واجراءاتها

تحسن الوضع الاقتصادي والعام للبلاد

التطور بالمجالات المختلفة

انتهاء أزمة كورونا

رفض الإجابة/ لا أعرف

أخرى

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجاه الصحيح؟
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أفضل من العام السابق نفس الشيء أسوأ من العام السابق

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

كيف تصف حجم تعامل شركتك الاقتصادي في العام الحالي مقارنة بالعام

السابق؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 
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إلى أن   فيما كان    .من العام الماضي  الحالي  في العام  أسوأالاقتصادي كان    تعاملهمحجم  منهم 

 لى ذلك.إمنهم  فقط %31.6ي بعد أن أشار قطاع الزراعلمستجيبين من الالوضع أفضل ل

أشارت،  المنشأة  حجم  وفق  الشركات  تتعاملا  حجمإلى    وبالنظر إلى    فقد  المسح  أن نتائج 

هي الأكثر   (اعامل    50- 11التي توظف  )والشركات    ،(فأقلعمال    10  توظف)التي    الصغيرة  الشركات

 .% من المستجيبين على التوالي42.5% و 49وبنسبة  ،ا بسوء الأوضاع الاقتصاديةتأثر  

 لسنة خلال ا  ةالاقتصادي  متهلحجم تعاملا ا  أكثر تفاؤل  توقعات المستثمرين    جاءتفي حين  

     من المستجيبين. %52.4سبة وبن القادمة

 

أن    كما تفاؤل    أكثر   من  الزراعي القطاع  يلاحظ  شركاتهم  القطاعات  بمستقبل    الاقتصادي ا 

في  يليه  ،%57.9بنسبة  و العاملة  القطاع  57.2  بنسبة  الخدميالقطاع    الشركات  ثم   الصناعي%، 

القطاع    .%47.3  بنسبة أن المستثمرين في  من    %39ا وبنسبة  قل تفاؤل  الأ  كانوا  التجاريفي حين 

 حجم العينة. 

ما بين  و(  اموظف    50أكثر من  التي توظف  المستثمرين في الشركات )النتائج إلى أن  وقد أشارت  

المستثمرين في الشركات   ، بخلافرتيبالت  على%  55و  ،%70.6  ة نسبوب  اتفاؤل    كثر( أاموظف    11-50)

كون أسوأ خلال  تالتجارية س  تهم% منهم أن تعاملا24.6يرى    إذ   ؛موظفين(  10الصغيرة )أقل من  

 .السنة القادمة

أظهرت  ،  المقبلة  اشهر    12خلال الـ  الاقتصادي في الأردن    وضعتوقعات المستثمرين للوفيما يخصّ  

 أعلى  وهي  من المستجيبين،  %42.5ا في المستقبل وبنسبة  أكثر تفاؤل    المستثمرين  نتائج أنال

 .الذين يرون أن الوضع الاقتصادي سيكون أسوأ%( 30.2) رينالمستثم نسبة من
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52.4

12.6
23.9

أفضل مما هو عليه الآن نفس الشيء أسوأ مما هو عليه الآن

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهر ا المقبلة سيكون أفضل 12هل تعتقد أن تعامل شركتك الاقتصادي خلال الـ 

أم أسوأ؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 
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 فيما إذا واجهت أعمالهم أيّ   همالعالمية، تم سؤال ا بالأحداث  المستثمرين محلي  لمعرفة مدى تأثر  و

% من المستثمرين إلى أن أعمالهم قد تضررت 21.2أشار نحو    إذ  ،معيقات تتعلق بسلاسل التوريد 

الغالبية   شارأ  فقدارتفاع أسعار مدخلات الإنتاج،    حول  هموفي ذات السياق تم سؤال  .ذلك  نتيجة

ا على  قد ينعكس سلب    مما،  سعارالأ  في  زيادةال   جراء  تأثرت  قد  أعمالهم  أن  إلى%(  73.1منهم )

يادة  ز أسعار السلع والمنتجات في المستقبل القريب. وهو ما أكدته توقعات المستثمرين حول  

   جيبين. % من المست52.1 وبنسبة  ،أشهر القادمة 6أسعار مدخلات الإنتاج خلال الـ 

 

كيفية تعاملهم مع الارتفاع المتوقع بالأسعار؛ أظهرت نتائج   حولالمستثمرين   آراءيما يتعلق ب وف

في حال ارتفعت أسعار    المنتجزيادة سعر    في  يفكرون  المستثمرين  من%  21.9  أنالمسح  

الإنتاج أشار    .مدخلات  المستثمرين  %  19.5كما  سيقومون  إلى  من  أعمالهم  أنهم  و أبإغلاق 

  أعمالهم   حجم  تقليصإلى    ونسيلجؤ% من المستثمرين إلى أنهم  17.3أشار  في حين  .  تصفيتها

 .هاتخفيض وأ العمالة  حجم تسريحلى إ% 9.7، وما نسبته التجارية

29.0

14.0

50.0
57.0

8.0

25.0

48.6

9.7

29.6

50.4

8.0

30.3

43.2

10.1

33.8

44.4

7.6

36.8
42.5

12.6

30.2

أفضل مما هو عليه الآن نفس الشيء أسوأ مما هو عليه الآن

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

شهر ا المقبلة سيكون أفضل 12هل تعتقد أن الوضع الاقتصادي للاردن خلال الـ 

أم أسوأ؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 

21.2

77.6

1.3

73.1

26.6

0.4

نعم لا رفض الإجابة/ لا اعرف 

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ارتفاع/ بشكل عام، هل واجهت أعمالك أيّ معيقات تتعلق بسلاسل التوريد

أسعار مدخلات الإنتاج ؟

سلاسل التوريد أسعار مدخلات الإنتاج
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 ،توسيع أعمالهم  منالمستثمرين    حول المعيقات التي تحدالحكومة  لدى    أوضحولتشكيل صورة  

  أن   إلى% من المستثمرين  21.4  أشار  حيث   ذلك،  حول  همقام منتدى الاستراتيجيات الأردني بسؤال

أبرز المعيقات  الضرائب  ارتفاع ،  الإنتاج  مدخلات  كلف  ارتفاع% إلى  10.1أشار  في حين    .هو أحد 

 . بأعمالهم يضر التشريعات تقلبأن من المستثمرين % 9.2 بينما يرى

 

التي شكلت ما نسبته  المعيقات  وعن   ن أن و% من إجمالي الإجابات، يرى المستثمر 50.1الأخرى، 

  من   تحد  التي  الرئيسة  الأسباب   أحد  هي  الشرائية  القوة  وتراجع  الصعبة  الاقتصادية  الأوضاع

 .، يليها الإجراءات الحكومية المعقدة وغير المحفزةأعمالهم أنشطة  توسع

  

34.2

9.2

26.8
22.0

42.4

3.0 0.6

21.4

3.2
10.1 9.2

50.1

6.1
0.0

ارتفاع الضرائب ارتفاع معدل 

الفائدة

ارتفاع كلف 

مدخلات الإنتاج

اتتقلب التشريع أخرى لا / غير متأكد 

أعرف

رفض الإجابة

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

المعيقات التي تحد من توسع أنشطة الأعمال في الأردن؟برأيك، ما أبرز

2022أيلول  2023آب 

55.9

15.8

12.9

5.0

3.9

3.2

1.8

1.4

الأوضاع الاقتصادية الصعبة وتراجع القوة والقدرة الشرائية

الإجراءات الحكومية المعقدة وغير المحفزة للاستثمار والتقدم

ارتفاع تكاليف التشغيل بما فيها الكهرباء والإيجارات والجمارك والرسوم

شح العمالة المؤهلة ذات الكفاءة

التحديات المتعلقة بالتسويق، سواء محليا أو خارجيا

الاكتظاظ الشديد في بعض القطاعات

الفساد والواسطة والمحسوبية

أخرى

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ما المعيقات الأخرى التي تحد من توسع أنشطة الأعمال في الأردن التي شكلت

من إجمالي الإجابات% 50.1نسبته 
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•   
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  البيئة الاستثمارية في الأردن المحور الثاني:  

المحور،  ف العوامل  أسئلةبطرح    الأردني  الاستراتيجياتمنتدى    قامي هذا  وتقييم    لمعرفة 

ظ  ا ، ودورها في جذب الاستثمارات الجديدة والحفالأردن  في  يةلاستثمار البيئة ا  فيالمؤثرة  

 .عليها

زالت ترى أن    ما%(  61.4من المستثمرين )  العليا النسبة    أنالنتائج  أظهرت  وفي هذا السياق،  

نقاط مئوية مقارنة بالجولة    3.6بواقع  انخفاض هذه النسبة    رغم  ،البيئة الاستثمارية غير مشجعة

( أيض    كما  .%(64.0السابقة  في  ا  انخفضت  الاستثمارية  البيئة  أن  يرون  الذي  المستثمرين  نسبة 

البقية عن الإجابة    امتنع، فيما  الحاليةالجولة  % في  30.9% من المجيبين إلى  32.6من    الأردن مشجعة

 هذا السؤال.  عن

 

الأسباب   إلى  غير  وبالنظر  بأنها  الأردن  في  الاستثمارية  البيئة  إلى وصف  بالمستثمرين  عزت  التي 

وكلف   ،ارتفاع الأسعار والضرائب   % من المستثمرين إلى 30  علىأرجع ما يزيد  مشجعة، فقد  

 إلىأن السبب في ذلك يعود    إلى  % من المستثمرين27.5فيما أشار    .والفوائد البنكية  ،التشغيل 

 . وتراجع القوة الشرائية ،وقلة السيولة ،الاقتصاديةسوء الأوضاع 

 

21.0

77.0

30.0

68.0

33.5

63.4

26.7

70.9

27.1

68.4

32.6

64.0

30.9

61.4

مشجعة غير مشجعة

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

مار؟برأيك، هل البيئة الاستثمارية في الأردن مشجعة أم غير مشجعة للاستث

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 

30.4

27.5

19.0

16.7

2.0

2.0

1.5

0.9

ارتفاع الأسعار  وكلف التشغيل والضرائب والفوائد البنكية

سوء الأوضاع الاقتصادية، وقلة السيولة، تراجع القوة الشرائية وركود الأسواق

تعقيد الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها

عدم تشجيع الاستثمار وغياب الحوافز والتسهلات

الفساد والواسطة والمحسوبية

شح الأيدي العامة ذات الكفاءة

رفض الإجابة/ لا أعرف

أخرى

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

لماذا غير مشجعة؟
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هم لا  أنتهم إلى  غالبي  أشار،  ردنالأ  ارجخنقل أعمالهم إلى  نحو    المستثمرينبتوجه  وفيما يتعلق  

 .المستجيبين إجمالي من% 69.7 وبنسبة ،ذلكرون بيفك

 

شكلوا النسبة (  فأكثر  اعامل    51)التي توظف  في الشركات    المستثمرين  المسح أننتائج  تبين  و

الرئيسة وراء  الأسباب  قد تمثلت  و  .خارج الأردنإلى  في نقل أعمالهم    وافكر ممن    %(58.8)  العليا

   .خارجال في الاستثمارية البيئة جاذبيةو، في الأردن الاقتصادية الأوضاع وءبس، ذلك

 

المستثمرين    اتفاؤل    هناكأن  النتائج  ت  أظهركما   تحسن  %  59.8  بنسبةمن  مستوى  حول 

 ن المستجيبينسبة  وقد أكد ذلك انخفاض  .  الجولة السابقةعام القادم، مقارنة بخلال ال  مبيعاتهم

 .في الجولة الحالية %31.1إلى  ،%36.6من  مبيعاتهممستوى ا بالذين يتوقعون تراجع  

32.0

67.0

31.0

69.0

27.3

72.2

36.7

63.0

27.9

71.9

38.8

60.8

29.8

69.7

نعم لا

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟ هل فكرت خلال السنوات الثلاث الماضية أو تفكر في نقل أعمال خارج الأردن

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 

37.3

22.3
16.915.7

7.8

ة، سوء الأوضاع الاقتصادي

بما في ذلك ضعف الدخل 

والغلاء المعيشي

ل البيئة الاستثمارية أفض

في الخارج

ارتفاع الضرائب والمدخلات

والكلف التشغيلية 

للمستثمرين

الإجراءات الحكومية لزيادة المردود والربح

المعقدة والسياسات 

السيئة

ك سبب يدفعالجولة الحادية عشرة ما أهم–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

إلى نقل أعمالك إلى خارج الأردن؟
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معظم القطاعات    تفاؤلنتائج إلى  ال  أشارتفقد  ؛  المختلفةالاقتصادية    وبالنظر إلى القطاعات

%، 62.1%، القطاع الخدمي  63.2)القطاع الزراعي  ة  تقاربوبنسب م  القادم  للعام  المبيعات  بزيادة

 .%(51.2) ؤلتفامن القل درجة أ التجاري القطاع، فيما أظهر  %(58.2الصناعي القطاع 

 

  ا عامل    51توظف  التي  وعند تصنيف إجابات المستثمرين بحسب حجم المنشأة؛ يلاحظ أن الشركات  

الأ،  فأكثر تفاؤل  كانت  مبيعاتهكثر  مستوى  بتحسن  العام    اا  )  القادمخلال   . %(88.2وبنسبة 

 

أظهرت  فقد    .2023خلال العام  أعمالهم أو تقليصها  بتوسيع  المستثمرين  فيما يتعلق بقيام  أما  

 في   .هي  كما  أعمالهم  على  حافظواقد  %(  52.6)المستثمرين  من    العليانسبة  ال نتائج المسح أن  

   .من المستثمرينأعمالهم  بتوسيعمن قاموا بهامش قليل، نسبة   ،ارتفعتحين 

 

أحجام  و إلى  فقد  بالنظر  بين    الشركات  كانتالشركات،  ما  توظف    الأكثر   هي  اعامل    50-11التي 

في حين أن الشركات الصغيرة    الفئة،  هذه  في% من المستثمرين  32.5وبنسبة  ،  لأعمالها  اتوسع  

 % فقط. 12.6ا في أعمالها وبنسبة هي الأقل توسع  

78.8

15.0
6.2

54.3

33.3

12.4

57.8

36.6

5.6

59.8

31.1

9.2

نعم لا رفض الاجابة/ لا اعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هل تتوقع أن تتحسن مبيعاتك خلال السنة القادمة؟

2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 

18.0

42.0
40.0

15.0

48.0

36.0

7.3

44.6 47.6

9.3

41.3 40.9

4.7

41.4
53.5

14.4

46.4
39.2

14.5

52.6

32.3

توسيع أعمالك في الأردن إبقائها كما هي تقليصها

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

خلال العام الحالي، هل قمت بتوسيع أعمالك؟ إبقائها كما هي؟ تقليصها؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب 
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على الإدراج في سوق  المسجلة في الأردن  إقبال الشركات    مدىعن  المستثمرين  سؤال    عندو

في حين   .الإدراجحول    معرفةال  عدمبتفيد  %(  61)من الإجابات    الكبرىكانت النسبة    ،عمان المالي

 . إقبال% أنه يوجد 16.2بينما رأى أنه لا يوجد إقبال، من المستجيبين % 22.8ما نسبته رأى 

 

الإ  الأسبابأهم    عمان  بورصة  في  الثقة  ضعف كان  قد  و عدم  من 31.5وبنسبة  دراج،  وراء   %

 . (%9.4) لإدراجل امجال  ولا ترى لها لى أن معظم الشركات صغيرة إضافة إ .المستجيبين

  

من إجمالي    %26.8التي شكلت    لإدراج، على اقبال  الإ عدم  وراء    الأسباب الأخرى  يوضح الشكل التاليو

 جابات. الإ

 

 

16.2
22.8

61.0

رفض الإجابة/ لا أعرفلانعم

الجولة الحادية عشرة –مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

باعتقادك، هل هنالك إقبال على الإدارج في سوق عمان المالي من الشركات

المسجلة في الأردن؟

31.5

9.4

7.1

7.1

2.4

1.6

0.8

26.8

13.4

ضعف الثقة في بورصة عمّان

معظم الشركات صغيرة لا ترى لها مجال في الإدراج

ضعف المعرفة في بورصة عمّان

تقلُّب عالي في أسعار الأسهم

عدم كفاءة تسعير الأسهم

عدم الحاجة إلى التمويل

معظم الشركات عائلية ولا ترغب بالمشاركة مع مساهمين آخرين

أخرى

رفض الإجابة/ لا أعرف

الأسباب الرئيسة لعدم إقبال الشركات على سوق عمان المالي؟
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أبدت معظم  ، فقد  امستقبل    المالي   عمان  سوق  في  دراجالإ   فكرة توجههم نحوب  فيما يتعلّقأما  

رغبته  (%68.9)  الشركات ذلك.  وعدم  غير  كون ش،  ذلكوراء  برأيهم  الأسباب    تكمنا في  ركاتهم 

الإجابات  تنوعت باقي  موضوع، في حين  الأنهم لا يملكون المعرفة الكافية حول    أو،  للإدراججاهزة  

 صة، وغيرها. دراج، أو عدم الثقة بالبوربجدوى الإالقناعة  مبعد

 

 

 

  

47.1

23.5

14.7

11.8

سوء الأوضاع الاقتصادية والركود في الأسواق

الأوضاع المالية غير المستقرة

الخوف من الخسارة أو المجازفة

التشريعات والإجراءات والقوانين

(من إجمالي الإجابات% 26.8شكلت ما نسبته )أسباب أخرى 

24.0

21.6

15.4

11.7

6.3

4.9

4.7

9.1

لأن المنشأة صغيرة وذات دخل محدود وليست جاهزة للادراج

قلة المعرفة والخبرة بالسوق المالي

غير مقتنع أو غير مهتم

عدم وجود رأس مال كافي

لا أثق بالبورصة والأسهم

وضع المنشأة ماليا غير مشجع على ذلك

بسبب الأوضاع الاقتصادية غير المستقرة

لا يوجد سبب/ لا أعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

الأسباب الرئيسة لرفض فكرة إدارج الشركة في سوق عمان المالي؟
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  تطورات بيئة الأعمال والإجراءات الحكومية الاقتصادية المحور الثالث:  

المستثمرين حول   نظر  لتقييم وجهة  المحور بطرح أسئلة  المتخذة    الحكومية  الإجراءاتيقوم هذا 

، إضافة إلى مدى تطور بيئة  الإجراءات  وسؤالهم عن مدى رضاهم عن هذه الأردني،    الاقتصادلدعم  

 الأعمال. 

الأردنيقام منتدى    وعليه، فقد بقانون  حول    المستثمرين  سؤالب  الاستراتيجيات  مدى معرفتهم 

 المستثمرينمن    (%89)  العلياأن النسبة  لى  إأشارت النتائج    إذ،  2022البيئة الاستثمارية لعام  تنظيم  

 .به أنهم على درايةإلى  فقط %9.7بالقانون الجديد، في حين أشار ما نسبته  لا يعلمون

 

لديهم  المستثمرينسؤال  وعند   من  9.7)بالقانون  معرفة    الذين  مدى  حول  (  المستجيبين% 

هم  ايسس أن القانون  إلى    هم% من46.3  أشار،  اتالاستثمار في جذب المزيد من  ة القانون  ساهمم

 ، كما يشير الرسم البياني أدناه. الاستثمارات جذبفي 

 

الاستثمارات،المطلوبة  جراءات  الإ  حولو من  المزيد  لجذب  الحكومة  من 33.9  أشار  من   %

، بالإضافة  الرواتبوتحسين    سعاروالأتخفيض الضرائب والجمارك  ضرورة    إلىالمستثمرين  

 . إلى تسهيل الإجراءات ومكافحة الفساد والواسطة

 

37.0

46.3

16.7

لن يساهم على الاطلاق سوف يساهم لا اعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

هذا القانون سيساهم في جذب المزيد من الاستثمار؟ أنإلى أي درجة تعتقد

33.9

20.3

18.1

7.9

3.9

2.7

1.4

11.7

تخفيض الضرائب والجمارك والأسعار وتحسين الرواتب

تسهيل الإجراءات الحكومية المعقدة ومكافحة الفساد والواسطة

تشجيع الاستثمار وإقرار قوانين تصب في مصلحة المستثمر

تقديم قروض محفزة وموارد مشجعة للمستثمرين

اصلاح البيئة الاقتصادية وزيادة فرص العمل

استغلال الموارد والبحث عن أماكن للاستثمار

دعم الشراكة الحقيقية بين القطاعين العام والخاص

رفض الإجابة/ لا أعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

يجب أن تعمل عليه الحكومة لجذب المزيد من الاستثمار؟برأيك، ما الذي
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يرى   حين  كانت    ، غير مرضية  جذب الاستثمار لالمبذولة    الجهودأن    اتقريب    المستثمرين  نصففي  بينما 

را %47)   المستثمرينمن    العلياالنسبة   الحكومة    عن  ضون(  بين    فيماأداء  الشراكة  بتعزيز  يتعلق 

   .العام والخاص ينالقطاع

 

 جدد  خريجينل  همتعيينحول    المستثمرين  بسؤال  الأردني  الاستراتيجيات  منتدى   قام  ، سياق آخر  وفي

مما   .اخريجين جدد  يعينوا    لم  أنهم  إلى  المستثمرين   من  %80.6  الماضية، أشار  اشهر    12  الـخلال  

  .الجامعية الشهادات وحملة الشباب فئة بين المرتفعة البطالة معدلات تحديمن فاقم قد ي

 

الأكثر توظيف    وبالنظر الشركات  الجدد  إلى  للخريجين  نتائج المنشأة  بحسب حجم%(  19.1)ا  ، تشير 

 . الماضية ا شهر   12 الـا خلال الأقل توظيف   كانت هيالشركات الصغيرة  أنالمسح إلى 

  

39.7

50.6

9.7

47
39.5

13.5

راض عن الأداء غير راض عن الأداء لا اعرف/ رفض الإجابة 

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ة تعزيز الشراك/ ما مدى رضاك عن أداء الحكومة فيما يتعلق بجذب الاستثمار  

بين القطاعين العام والخاص؟

جذب الاستثمار الشراكة بين القطاع العام والخاص
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 رؤية التحديث الاقتصادي المحور الرابع:  

بطرح    في الأردني  الاستراتيجيات  منتدى  قام  المحور  آراء   بعضهذا  لمعرفة  الأسئلة 

تغييروجود  حول  المستثمرين     رؤية   مبادراتتنفيذ    بدءعلى  عام  مرور  بعد  ملموس    أي 

 . الاقتصادي  التحديث

الاقتصاديكان    وقد التحديث  رؤية  مبادرات  تنفيذ  المستثمرين حيال  تفاؤل من    إذ .  هنالك 

 .  تنفيذال بدءمرور عام على  بعد% من المستثمرين في إجاباتهم إلى وجود تغيير إيجابي 37.8أشار 

 

 لتمام المئة، هي الإجابات ضمن خيار "لا أعرف"، وقد حذفت للتبسيط.  المتبقية لنسبا ظة:وملح
 

  الأردن  بداع،والإ  الريادة  القيمة،  عاليةالصناعات  للرؤية:    الرئيسة  محركاتوقد تفاوتت الإجابات وفق ال

لمس    إذ  .مستدامة  بيئة   المستقبلية،  الخدمات  المستدامة،  الموارد  الحياة،  نوعية  عالمية،  وجهة

تغيير  والمستثمر  عالميةفي  أعلى    اإيجابي  ا  ن  وجهة  الأردن  الخدمات    ،محرك  محرك  ثم  ومن 

 . ونوعية الحياة الأقل من حيث التغيير ، الموارد المستدامة امحركالمستقبلية. في حين جاء  

 

 

37.8%

24.8%

17.7%

تغيير إيجابي

لا يوجد أي 

تغيير

تغيير سلبي

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن رؤية التحديث الاقتصادي؟

29.4 38.3

64.5

26.5 33.8
50

28.8

30.2
25.6

16.3

28
23.5

20.3

24.7

17.3 14.6

9.7

28
36.4 16.3

9.8

الصناعات عالية 

القيمة

الريادة والابداع الأردن وجهة 

عالمية

نوعية الحياة الموارد 

المستدامة

الخدمات 

المستقبلية

امةالبيئة المستد

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(القطاعات) برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن رؤية التحديث الاقتصادي

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي
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 النتائج على مستوى محركات رؤية التحديث الاقتصادي والقطاعات المدرجة ضمنها:  

في العام الأول   % من المستجيبين لم يلمسوا 30.2لى أن ما نسبته  إ  المسحنتائج    أشارت ▪

وعلى المستوى القطاعي ضمن   .القيمة  عالية  الصناعات  أي تغيير ضمن محرك من التنفيذ  

المحرك،    في  بالأخصو  ا،إيجابيًّ  اتغيير  بأنهم قد لمسوا    المستثمرينمن    %29.4جاب  أهذا 

 .اسلبي  كان ن التغيير أ ينالمستجيب من% 17.3 يرى بينما. والنقل اللوجستية  الخدمات قطاع

 
 

إلى وجود    المستجيبين  إجمالي  من%  38.3فقد أشار  ،  بداعوالإ  الريادة  محركفيما يخص  أما   ▪

  البيانات   قطاع  هذا المحرك، فقد كان   ضمنتغيير إيجابي فيه. وعلى مستوى القطاعات  

 .(ينمستجيب ال% من إجمالي 60.1) المستثمرينا بشكل إيجابي من وجهة نظر الأكثر تغيير  

 

44.7

27.3

18.7

32.532.9

20.1
24.6

33.4

20.6
15.8

27.1

9.9

تغيير سلبيلا يوجد أي تغييرتغيير إيجابي

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك الصناعات عالية القيمة 

؟(بحسب القطاعات)

الخدمات اللوجستية والنقل الصناعة الزراعة والأمن الغذائي التعدين

60.1

18.9

6.6

44.0

25.9

10.6

37.9

22.4
29.833.2

25.7
16.9

29.1 26.9

14.5
25.3

33.9

9.2

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك الريادة والإبداع

؟(بحسب القطاعات)

البيانات التدريب المهني التعليم التعليم العالي رياده الاعمال البحث والتطوير
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يخص   ▪ ثلثأفقد  ،  "عالمية  وجهة  الأردن"  محركوفيما  لمسوا  ب   المستثمرين  اجاب  قد  أنهم 

ن هذا المحرك هو الأعلى بين المحركات  إ  :القول  يمكن  -   ضمن هذا المحرك  اإيجابي    ار  يتغي

ضمن    المندرجقطاع السياحة    خاصة وأن  -  منذ إطلاق الرؤية  الإيجابي  التغيير  نسبة  حيث  من

% خلال الأشهر الثمانية الأولى من  41.3  إيراداته بنسبة  ا بمعدلارتفاع  شهد    قد   ،هذا المحرك

 . مليار دينار 3.65لى إ، مقارنة بالفترة ذاتها العام السابق، ليصل 2023العام 

 

ا  المستثمرينإجابات  انقسمت  ، فقد  الحياة  نوعيةبمحرك    تعلقيأما فيما   ▪   ي ا متساو  انقسام 

تغيير وجود    وأ%(،  28عدم وجود أي تغيير )  وأ،  (%26.5)  اإيجابي    اير  يتغأن هناك  ا بين من رأى  تقريب  

  التنمية   فيا  ملموس    ،المستثمريننظر    وجهة، من  التغيير الإيجابي   كانقد  و  .(%28سلبي )

 . جودة الحياةفي أكثر منه  الحضرية

 
 

 تغيير سلبي وجود    ونح  اميل    أكثر، فقد كانت الإجابات  محرك الموارد المستدامة  صعيدوعلى   ▪

الرؤية  %36.4وبنسبة   إطلاق  على  عام  رأبعد  حين  في  المستثمرون  .  من 33.8وبنسبة  ى   %

هناك  الإ أن  لمست  ألى  إ  المسحنتائج    أشارت  كما  .اإيجابي    اتغيير  جابات  قد  الشركات  ن 

 .ه الميا  قطاع نحوالسلبية  النظرة خلافب ،في قطاع الطاقة اجيد   اتحسن  

34.8

18.1
26.2 29.8

7.0

49.0

التنمية الحضرية جودة الحياة

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟(تبحسب القطاعا)برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك نوعية الحياة 

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي
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تغيير وجود  ب%(  50)  فقد قال نصف المستثمرين،  المستقبلية  الخدمات  محرك  فيما يخصّ أما   ▪

محرك،  هذا الالقطاعات المدرجة تحت    ضمن،  المسح  نتائج  أشارت   إذ  .إيجابي ضمن هذا المحرك

  ، والتكنولوجيا   الاتصالات  قطاع  في  اإيجابيًّ  اتغيير  هناك    ترى أن  الشركات% من  74.5  أن  لىإ

الإلكترونية والتجارة  التجارة  و  اقطاع  جاءفيما    .تلاه قطاع  الإبداعية    الرعاية الصناعات 

محرك   اتغيير    القطاعات  أقلك  الصحية وجهة    المستقبلية  الخدمات  ضمن  نظر من 

 . للمسح الشركات المستجيبة

 
 

ا بأنها لمست تغيير    مستثمرينمن ال  %28.8ت نسبة  ، أجابالمستدامة  البيئة  محركوضمن   ▪

المحركا  إيجابي   إذا كان  م تهعدم معرفإلى    واأشار   المستثمرين  ثلثأن    إلا  .في هذا    هناك   ما 

وقد جاء التغيير الإيجابي  .  المستجيبين  إجمالي   من%  36.7  وبنسبة  ،هذا المحرك  ضمنتغيير  

 . قطاع الاقتصاد الأخضرالأكبر وفق القطاعات المدرجة تحت هذا المحرك، في 

43.3

24.2
19.0

28.029.6

43.3

الطاقة المياه

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك الموارد المستدامة

؟(بحسب القطاعات)

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي

74.5
62.8

41.5 40.4
30.9

12.2 11.1
21.4 25.5 31.2

11.0 12.4 18.0
30.7

9.7

خدمات الاتصالات 

والتكنولوجيا

التجارة والتجارة 

الإلكترونية

الأسواق والخدمات 

المالية

الرعاية الصحية الصناعات الإبداعية

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك الخدمات المستقبلية 

؟(بحسب القطاعات)

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي
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 الاقتصادي  التحديث رؤية  تنفيذ  في الخاص القطاع دور

كان  و إذا  ما  الخاص  للمعرفة  تحقيق  لقطاع  في  الاقتصادي؛دور  التحديث  رؤية    أشار   مخرجات 

ا بأن هذه النسبة  علم    .في تحقيق الرؤية ا دور   الخاص  قطاعلل أن  إلى  المستثمرين %( من 75.9)

يدرك أهمية دوره في بدأ  القطاع الخاص    أن  يدل علىما  م% في الجولة السابقة،  27.9كانت فقط  

 . الاقتصادي التحديث رؤية  مبادرات تنفيذ

 

قطاع الخاص الذين لا يرون للالمستثمرين  من    العلياالنسبة  ؛ تشير نتائج المسح إلى أن  اقطاعيًّ

  ة نسبال  ترى  في حين.  %36.8وبنسبة  القطاع الزراعي  من  هم  رؤية التحديث الاقتصادي  تنفيذ  في    ادور  

  ا كبير    ا دور   الخاص  لقطاعل  أن والخدمي والصناعي    التجاري  القطاعالمستثمرين في  من    العليا

 .  على التواليمن الإجابات % 55.5و ،%63و، %65.9 ةنسبوب، الاقتصادي  التحديث رؤيةتنفيذ   في

تم   حولكما  المستثمرين  المتوقع    طبيعة  سؤال  من  الذي  الفعال  القطاع  أالدور  يلعبه  ن 

% من إجمالي 58.5أشار ما نسبته    فقد،  الاقتصادي  التحديث  رؤية  مخرجاتالخاص في تحقيق  

31.8
28.0 26.8

24.1 25.0 25.1

10.1 10.1 9.2

الاقتصاد الأخضر نمو القطاعات الخضراء التنمية الحضرية الخضراء

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

برأيك، إلى أي درجة لمست تغييرا  ضمن محرك البيئة المستدامة 

؟(بحسب القطاعات)

تغيير إيجابي لا يوجد أي تغيير تغيير سلبي

76.0

16.3
7.7

نعم يوحد دور لا يوجد أي دور لا اعرف

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ادي؟هل تعتقد أن للقطاع الخاص دورا  في تحقيق مخرجات رؤية التحديث الاقتص
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،  لقطاع الخاص يكمن في "الاستثمار في مشاريع جديدة وقائمة"دور الى أن  إالشركات المستجيبة  

 "توظيف الأردنيين".في  المُهمّ دوره لى إ% من إجمالي المستجيبين 55.2فيما أشار ما نسبته 

 

أن المسح،  نتائج  من  التجاري  ا  ويلاحظ    الأردنيين   توظيف  في   الأولويةصاحب  هو  لقطاع 

ن أن  وا لإجابات الشركات. في حين يرى المستجيبوفق    وقائمة  جديدة  مشاريعضمن    والاستثمار

 . العام  القطاع  مع  الشراكة  مشاريع  تنفيذ  في  كبرالأ  دورال  ا همل  والصناعي  الزراعي  ينالقطاع

حول   المستثمرين  سؤال  من    ماوعند  المتوقع  الدور  لتسهيل  الحكومة  من  المطلوب  هو 

الاقتصادي التحديث  رؤية  مخرجات  تحقيق  في  الخاص  نسبته  ،  القطاع  ما  من  33.1أجاب   %

 تخفيض الضرائب والرسوم وتوفير الإعفاءات الجمركية.ضرورة ب المستثمرينإجمالي 

 

  

58.555.2

23.7
10.74.7

الاستثمار في مشاريع

جديدة أو قائمة

ة تنفيذ مشاريع الشراكتوظيف الأردنيين

مع القطاع العام

المشاركة في وضع 

ت السياسات والتشريعا

والاستراتيجيات

تعهيد الخدمات 

الحكومية للقطاع 

الخاص

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

؟ما الدور الفعال للقطاع الخاص في تحقيق مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي

33.1

20.6

13.0

8.7

7.6

4.0

4.0

2.4

1.9

4.7

تخفيض وتخفيف الضرائب والرسوم وتوفير اعفاءات جمركية

إعادة هيكلة الإجراءات الحكومية لتكون سلسة، محفزة، وغير مكلفة

توفير التسهيلات اللازمة للمستثمرين وتوثيق ذلك في القوانين والأنظمة

دعم مدخلات الإنتاج لمواجهة ارتفاع الأسعار وخاصة المنتج المحلي

خلق شراكة حقيقية مبنية على أساس الدراسات والاستشارات بين القطاعين العام والخاص

الاستمرار في تحسين البيئة القانونية لتشجيع الاستثمار

تحسين الأوضاع الاقتصادية والمساندة بتسويق المنتجات الأردنية

النجاعة في اختيار الأشخاص المناسبين في المكان المناسب

إعطاء المستثمرين المساحة الحرة للعمل

رفض الإجابة/ لا أعرف

الجولة الحادية عشرة –مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

ق ما المطلوب من الحكومة لتسهيل الدور المتوقع من القطاع الخاص في تحقي

مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؟ 
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 تحديث القطاع العام  طريقخارطة  المحور الخامس: 

الأردني   الاستراتيجيات  منتدى  قام  المحور  هذا  آراء بطرح  في  لمعرفة  الأسئلة  بعض 

خارطة طريق تحديث  مبادرات  تنفيذ  بدء  تغيير بعد مرور عام على  أي  المستثمرين حول وجود  

 . القطاع العام

أن    أظهرت  قدو المستثمرين    %45.6  تهنسب ما  النتائج  أنمن  بالاتجاه    يرون  تسير  الأمور 

 .  الاقتصادية قطاعاتممثلي ال من وجهة نظروبنسب متقاربة  ،الصحيح

 

  الواقع   أرض  على  طرأتالتغيير التي    درجةعن  عند سؤالهم  المستثمرين  وقد تفاوتت نسب إجابات 

لخارطة    المكونات  تنفيذ  عند   الإجراءات "مكون    جاء   إذ  .العام  القطاع  تحديث  طريقالسبعة 

الموارد "كان مكون    نحي. في  السابق  العام  منذ  ملموس   تغيير   وجودالأعلى من حيث    "والرقمنة

 . بالتنفيذ نيمتفائلبالعموم الاقتصادية القطاعات  وممثل كانو. اتغيير   قلهو الأ "البشرية

 

  

45.6
30.523.9

رفض الاجابة/ لا اعرفتسير بالإتجاه الخاطئتسير بالاتجاه الصحيح

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

مور في فيما يتعلق بتنفيذ خارطة الطريق لتحديث القطاع العام، هل تعتقد أن الأ

الأردن تسير بالاتجاه الصحيح أم الخاطئ؟

67.9
61.0

44.5 41.5
35.2 36.8 40.4

21.9

35.0 34.8 34.1 36.1

49.6

32.9

10.2
3.9

20.6 24.4 28.7

13.6

26.8

الإجراءات 

والرقمنة

الخدمات 

الحكومية

الثقافة 

المؤسسية

التشريعات رسم السياسة 

وصنع القرار

الموارد البشرية

(الموظفين)

الحوكمة وإعادة 

الهيكلة 

الجولة الحادية عشرة–مسح ثقة المستثمرين في الأردن 

مكونات فيما يتعلق بدرجة التغيير التي طرأت على أرض الواقع بخصوص تنفيذ ال

السبعة لخارطة طريق تحديث القطاع العام

يوجد تغيير لا يوجد أي تغيير لا اعرف
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 الملخص والاستنتاجات  .5

ثقة المستثمر بالبيئة    فيا  تراجع    ةعشر  ةحاديال  جولتهنتائج مسح ثقة المستثمرين في    تعكس

  الاقتصادي  الوضع  يرون أنمن    تراجع الرغم من    فعلى  .سابقةمقارنة بالمسوحات الالاستثمارية  

الأمور    يرون أننسبة من  إلا أن    ،%48.1لى  إ%  48.8من   الماضي  العامب  مقارنةفي العام الحالي    أأسو

% من  54لى أن ما نسبته  إبالإضافة    . %27.1  لىإ%  32  من ا  قد تراجعت أيض    فضلتسير بالاتجاه الأ

 .الخاطئ الاتجاه في  تسيرالأردن  فيالأمور  يرون أنإجمالي المستجيبين 

 

تحقيق نمو اقتصادي قوي ومستدام في ظل    ىعل  العمل  وقد أكدت نتائج المسح ضرورة

وراء سير  ن  والمستثمر رأى    إذ  .القائمة  الإصلاح  مسارات الرئيسة  الأسباب  بالاتجاه أن  الأمور 

  والأمان  والأمن%(،  21.0)  الاستثمار  بيئة  وتحسن  الاقتصادية  الإصلاحاتإلى  تعود    الصحيح

(  %46.5)  الخاطئبالاتجاه  الأمور تسير    يرون أنفي حين أرجع المستثمرون الذين    %(.17)  والاستقرار

 . العمل فرص وقلة الاقتصادية الأوضاع تدهورإلى  السبب في ذلك

 

أن   إلى  النتائج  المستثمر    تعزيزوتشير  من  وثقة  المزيد  بذل  إلى  يحتاج  الاستثمارات  جذب 

بالبيئة   والتوعية  لهاالجهود  الناظمة  والتشريعات  من   %50.6أبدى    فقد  .الاستثمارية 

إلى  هم  ارض  عدم  المستثمرين الهادفة  الحكومية  الإجراءات    الاستثمارات   من  المزيد  تشجيععن 

لا يعلمون بالقانون    المستثمرين% من إجمالي  89لى أن ما نسبته  إأشارت النتائج    في حين  .هاوجذب

  %47أن  خاصة و،  والخاص  العام  ينالقطاع  بين  الشراكة  لتعزيز  كبيرة  فرصة  توجدإلا أنه  .  الجديد

 .  هذا الشأن في الحكومة أداء عنأبدت رضاها قد  الشركاتمن 

 

  كما   أعمالهم  على  أبقوا  قد%(  52.6)  المستثمرينمن    العلياأن النسبة  المسح  قد أظهرت نتائج  و

ا  ها نسبة من قاموا بتوسيع  ارتفعتحين    في  ،هي مما يشير .  %(14.5% إلى  14.4)من    اطفيف    ارتفاع 

العمإلى   المحلية    دعمعلى    ل ضرورة    ، بأعمالها  لتتوسع  ،القائمة  الأجنبيةوالاستثمارات 

  .الحالية البطالة معدلات تخفيض  في تساهمبذلك و

 

  أظهرت نتائج المسح ضرورة   ،الاقتصادية  تهمأنشطالمستثمرين على توسيع    ولتشجيع

في   الأ  فقد   ؛الضرائب  ارتفاعالنظر  هي  مختلف  برز  كانت  إليها    المعيقاتبين  أشار  التي 

  وتراجع  ، الصعبة  الاقتصادية  الأوضاعو  الإنتاج،  مدخلات  كلف  ارتفاع  لىإ  ضافةبالإ  ،المستثمرون

 . الشرائية القوة

 

من    لاكما   خلال   منالاقتصادي    التحديث  رؤية  مبادرات  نفيذلت  أسرع  بوتيرة  العملبد 

  التي ما بين مستويات التغيير    اتفاوت  ، خاصة وأن هناك  الرؤيةتقوم عليها    التي  الرئيسة  محركاتال

%  37.8أن ما نسبته  من رغم  بالف  .امتعلقة بهوالقطاعات ال  اتالمحرك  ضمنن  ولمسها المستثمر 

مبادرات  بدء تنفيذ  السنة الأولى من    مرورر إيجابي بعد  يالمستثمرين قد أشاورا إلى وجود تغيمن  

من    %17.7أشار    ، في حينتغيير  عدم وجود أيّ   لىإأشاروا    من المستثمرين  %24.8نسبة  الرؤية، إلا أن  

 ونوعية الحياة.ا ضمن محركي الموارد المستدامة  ، وتحديد  تغيير سلبيوجود لى إالمستثمرين 
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  العام   القطاع  تحديثخارطة طريق    راتمباد   لتنفيذ  الجهود  من  المزيد  ذلب  من  بد  لاكذلك  و

المستثمرين  45.6ن  إ  إذ  ؛السبعة  مكوناته  وفق من  أن%  الصحيح  يرون  بالاتجاه  تسير  ، الأمور 

 المكونات الأخرى. على عكس منة، ا في مكون الإجراءات والرقا إيجابي  ر  يلمس تغيقد ومعظمهم 

 

سبق ما  على  ب   ،بناء   المنتدى  على  يوصي    والسياسات   للإجراءات  الفعليالتنفيذ  التركيز 

ب   اأيض  و  ،الاستثمارية  بالبيئة  المتعلقة  التحديث   ةرؤي  ضمن  المتبناة  لمبادراتاتنفيذ  الاستمرار 

قياس  و  ،المبادرات  تلكتنفيذ  عند    الإنجازتتبع  و  العام،  القطاع  تحديثخارطة طريق  و  الاقتصادي

  . عام بشكل الوطني الاقتصاد وعلى ،خاص بشكل الشركات أداء علىأثرها 
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 م الدراسة يلتقي

https://forms.office.com/pages/responsepage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUME1OU1A1M1BKNEhWMVRNTkE2QVJaTFZUNC4u
https://forms.office.com/r/pqANdRNdEY

